

人养水、水养人 博山好水孕“三美”

文/图 记者 王莉莉 通讯员 吴迪 牛魁

这边,清泉水汨汨外冒,湖面水清岸绿,市民生活在如画的风景中;那边,村民们依山傍水而居,同时依托河湖发展起了绿色生态产业,在致富的道路上越走越快。今年以来,博山区认真贯彻落实省、市第三号总河长令及推进河湖长制工作从“有名”到“有实”的转变,全面开展河湖长制工作,不断推进水生态文明建设。

11月11日,“守望河湖看淄博,淄博媒体河湖行”走进博山时,一幅“人养水、水养人”的美丽生态画卷徐徐展开……



风景秀美、水清岸绿的五阳湖。

河(湖)长制 共护河湖“水体美”

11月11日上午,在孝妇河发源地——博山区大洪泉处,汨汨的泉眼向外冒着清泉水,依泉而建的文姜湖公园内,泉、湖、船、亭、湖心岛、木栈道、观景平台……应有尽有,布局巧妙。“原来这里就是条臭水沟,不仅存不住水而且卫生也不好,哪像现在的湖水这样充足。”土门头社区“两委”委员李红芳说,自己是一名村级巡河员,每天除了完成正常的社区工作外,她都要来这里转上一转,三个月下来,已经成了每天的习惯。“现在市民的意识提高了,很少发现问题。”

据博山区水利局副局长宋作桐介绍,文姜湖依泉而建,目前湖内有大的泉眼4处,于2009年开工建设,2010年对外开放。“看,这是大洪泉,也是孝妇河发源地,每年汛期过后,8月份左右开始喷涌,能够持续喷5个月左右的时间。虽然有泉,但是之前这里一直存不住水。为了改变这种状况,我们在建湖时,在湖底做了防渗处理,目前存水状况良好。不仅如此,我们博山区建立起了相关机制,也制定了相关规定,来保护水体。”

据介绍,近年来,博山区建立起了区、镇、村三级河(湖)长体系,共设立区镇村三级河(湖)长251名(区级19名、镇级60名、村级172名);落实河长制办公室工作人员并编制6人,落实资金保障。设立区级河长制公示牌148块,湖长制公示牌18块。定期更新、维护各级河湖长制公示牌内容,确保公示牌各项信息准确完整,保障监督渠道畅通。区政府每年列入180万元财政预算用于全区河道保洁费用,精心招聘53名河道保洁员负责全区19条河道日常保洁工作,每天对所负责的

河湖使用巡河APP进行巡查。由区级总河长或副总河长一月召开一次河道主管调度会,一季度召开一次河长调度会。全面开展巡河APP河湖巡查工作,区级河长每旬巡查一次河湖,镇级河长每月巡查一次,村级河长每周巡查一次,河湖管理员每天巡查一次。截至目前,区级河(湖)长巡河(湖)600余次,镇级河(湖)长巡河(湖)4013次,村级河(湖)长巡查河(湖)13000余次,定期通报各级河湖长巡河次数及发现问题数量,推动了博山区河湖长制工作从有名到有实的转变,有效改善河道乱堆、乱占、乱排等问题,不断推动实现“河畅、水清、岸绿、景美”的生态博山目标。

清违清障 实现岸线“生态美”

“自从文姜湖建成,我们几个天天来。”当天中午,72岁的任老站在木栈道上,一边晒太阳一边欣赏着美丽的湖景。“建设的时候,我们就天天来看进展,盼着赶紧开放。我家就住在附近的电厂宿舍区,过来很方便。这里确实挺好玩的,就是偶尔会有放生的市民往里投鱼,鱼儿忽然间改变生存环境不适应,就死了。”采访中,任老建议管理人员对这种破坏生态的行为及时制止,“这么好的地方,一定保护好。”

据悉,为了实现河湖岸线的“生态美”,在加大建设力度的同时,博山区上半年扎实开展河湖违法问题清理整治专项工作。“区总河长牵头抓总,现场调度、督导,各级河(湖)长亲力亲抓,全区河湖委员会成员单位积极协作、紧密配合、主动作为,共完成清理整治106项河湖违法问题,累计投入资金1350余万元。清理整治河岸

线5000余米,拆除河湖管护范围内建筑物170余处,面积29150平方米,清理河道内树木9305棵,清理垃圾5095立方米,清理土方7410立方米,整治排污口3个。”据宋作桐介绍,在河湖清违清障的基础上,积极开展回头看工作,抓好上级卫星遥感河湖问题整改工作,对全区范围大小河湖进行彻底排查、清理和整治。排查范围横向到边、纵向到底,排查河湖全覆盖、无遗漏。按照省、市河湖清违清障“回头看”部署,区总河长“挂帅”,各级河长前线抓落实。目前,已完成水利部暗访交办河湖问题2项,省河长办交办河湖问题25项;市河长办交办7批(76项)河湖疑似问题,已整改至第6批;区自查8项河湖问题,已完成整改。

同时,对全区重点河道进行生态治理。“实施孝妇河河道生态治理,规划投资2.9亿元,对孝妇河瓠水桥下游主河道7.4km进行生态治理,提高防洪标准达到20年一遇。治理范围为钢厂桥至博山-淄川边界,目前该项目已由市水利设计院编制完成了实施方案,博山区已对该方案完成第二轮征求意见;投资3500万元实施范阳河提升改造工程,综合治理河道长度5.586km,对河道进行疏挖,适当位置设置生态护岸及植物景观,沿河道岸边铺设污水收集管网,配套输水管道建设,该项目实施方案已经编制完成;实施石沟河、沙沟河河道生态治理……”宋作桐说,为了实现和保护好河湖岸线的“生态美”,博山区接下来还将有“大动作”。

绿色带动 整合资源“产业美”

“石马镇共有5名河道管理员,负责对五阳湖及其下游五个村的河道日常巡查、检查

工作,发现河道违法行为立即制止,并上报镇级水利部门。一年来共发现制止28处河湖违法行为,其中有12次乱采乱挖行为被及时制止,确保了石马镇河湖生态环境的良性发展。”在博山区石马镇五阳湖(原石马水库),该镇农业农村服务中心科员郑群峰告诉记者,周边的村民依山傍水而居,在这里,绿色发展理念早已深入人心。

“除了河管员,我们村还自发成立了青年志愿者服务队,平时会进行一些防汛和救援知识培训,队员们再对村民进行宣传教育。”芦家台村村委委员宋林林说,村民现在非常积极主动地参与到保护河湖行动中。“周边村民确实因为这个湖得到了真正的实惠。由于五阳湖风光秀美,来这里游玩的人越来越多,周边村民有的搞起了副业,卖起了农副产品。得益于我们村的地理优势,目前正在建设民宿,大力发展旅游业……”据宋林林介绍,目前五阳湖周边村子依托河湖发展绿色生态产业,整合资源,努力打造河湖岸线的“产业美”。

河湖是发展绿色产业的重要载体,依托河湖可以发展绿色农业、休闲渔业、生态旅游……把绿色发展理念融入产业中来,村民可以就近“靠河吃河、靠湖吃湖”,有效带动村民创新创业,推动经济发展。近年来,石马镇依托自然生态和本地优势积极打造生态旅游,通过绿色产业促进了经济发展,带动了周边群众致富,促进了生态文明建设和脱贫攻坚。

“人养水、水养人”。采访结束时,记者不禁感慨:推进美丽河湖建设是一场攻坚战,是尊重自然、顺应自然的一项民生工程,符合生态文明建设和绿色发展理念,功在当代、利在千秋。

高铁新城 消防站开工建设

总建筑面积9460平方米

记者 伊巍

通讯员 曹亚琼 亓甜甜 报道

晨报淄博11月11日讯 11月9日是全国消防安全宣传日,当天,高新区举行高铁新城消防站奠基仪式,预计2020年9月建成并投入使用。

高铁新城消防站由高新区管委会出资5000万元建设,总建筑面积9460平方米,是一座集日常办公、执勤战备为一体的综合性消防站,配套建设直升机停机坪、水域救援训练馆、篮球馆、拓展心理训练塔、高空项目训练楼等,适应当下消防救援队伍“全灾种、大应急”职能需求。

自2018年筹建以来,仅短短一年多时间,高新区消防大队就完成了各项手续的办理,于11月9日顺利开工建设,预计2020年9月建成并投入使用,建成后将与石桥、傅山中队形成安全“三角形”,组成全覆盖、无死角的消防安全防护网。

高压锅“发作”伤人 120紧急救援

通讯员 李田

记者 孙渤海 报道

晨报淄博11月11日讯 如今,高压锅已经进入千家万户,因为高压锅的压力过高,使用不当的话容易发生爆炸意外。日前,淄博就发生一起与高压锅有关的事件,导致一名市民受伤。

11月8日中午,淄博市医疗急救指挥中心接到报警,在淄川区昆仑镇一个村庄有人受伤,调度员迅速派出救护车前往救治。出诊人员反馈,伤者在用高压锅过程中,高压锅突然发生爆炸,锅盖砸伤腿部,已送到医院做进一步治疗。据了解,伤者为男性,40多岁。

市医疗急救指挥中心提醒市民:每次使用高压锅前都要认真检查限压阀排气孔是否通畅,要保持防堵罩清洁;锅内食物不可装太满,尽量不要煮煮易膨胀的食物;合盖时要对好锅盖和锅身的合盖标记。另外,高压锅的使用年限不要超过规定的安全使用寿命。



挂失声明

- ★淄博富邦滚塑防腐设备科技有限公司丢失吕林印章,声明作废。
- ★淄博泽江物流有限公司丢失公章,声明作废。
- ★李莹丢失护士执业证,编号:200837158040,声明作废。
- ★伊善平丢失鲁CAW222三轮车行驶证,声明作废。
- ★伊善平丢失三轮车驾驶证,号码:370321198706021814,声明作废。

温馨提示:公告挂失办理点由中润大道60号鲁中晨报发行公司时代名都南门对面搬迁至柳泉路280号晨报大厦东办公楼101室